■电话:0431-88600729 ■责任编辑/邹天韵







引智增效 科技赋能

我省打造东北黑土区水土保持科技新高地

马东玲 崔秀佳 本报记者 侯春强

在东北黑土区腹地,吉林市丰满 区前二道乡兴家村,吉林市水土保持 科学实验站静卧于二道水库西侧,南 接兴家甸河源头区,是东北黑土区水 土保持监测、科研的重要基地

这座始建于1983年的水土保持 科学实验站正在悄然经历一场深刻 的蜕变与升级。它以"引智增效"为 引擎,携手水利科研国家队——中国水利水电科学研究院泥沙研究所,共 同擘画一幅助力黑土地保护科技创 新、守护"耕地中的大熊猫"的宏伟蓝

根基深厚:一座实验站的传承与 使命

上世纪80年代,吉林市水土保 持科学实验站经省水利厅和吉林市 水利局批准建立,由吉林市水土保持 委员会办公室负责管理。建站之初, 便致力水土流失数据监测和水土保 持试验研究,是全省水土保持科研网 络的关键阵地之一,近四十年来,积 累了丰富的野外观测数据和实践应

"从最初的简易观测点到如今的 自动化监测站,我们积累了丰富的黑土区水土流失定位监测一手数据。" 吉林市水利局水土保持科技处处长 何心欣慰地说。

"十四五"以来,在省水利厅的大 力支持下,吉林市水土保持工作驶入 快车道。作为全省18个水土保持监 测站点之一,吉林市水土保持科学实 验站的重要性愈发凸显。其所在的 兴家甸小流域,属松花江流域一级支 流温德河的支流源头区, 地外东北漫 川漫岗国家级水土流失重点治理区, 其区位代表性和典型性,使其成为研 究黑土地水土流失规律和机理、探索 水土流失防治技术的天然实验场。

项目筑基:生态清洁小流域建设 提供坚实平台

转型升级的契机,源于一项重大





"2023年12月,省水利厅批复兴 家甸生态清洁小流域建设工程实施 方案。这项总投资1895万元的工 程,凝聚了中央、省、市三级资金支 持,现已完成建设。工程包括239座 石笼谷坊、2万余平方米生态护坡、2 处涵管桥、13处混凝土矩形槽等基础 设施,以及补植水土保持林10066 株、封禁治理803.49公顷等生态修复 措施。"何心介绍。

值得一提的是,该项目创新应用 多种生态节地型侵蚀沟治理新技术 和新材料,实现了生态效益与经济效 益的双赢。漫步小流域,石笼谷坊锁 住沟壑,柳桩护岸抽出新绿,生态清 洁小流域综合治理措施让昔日跑土 跑肥的坡耕地变成保土保水的高产

更为重要的是,该工程将水源保 、面源污染防控、绿色产业开发、人 居环境改善和美丽乡村建设有机融 合,打造成为"山上林果茂盛、山谷稻 花芳香、河水奔流清澈、人居环境优 美、山水林田湖草共生"的和谐宜居 型生态清洁小流域。不仅显著改善 了当地生态环境,更为后续的科研监 测和科学研究提供了良好的的基础

引智聚力:携手国家级科研机构

有凤来仪,非梧不栖。"有了坚 实的硬件基础,吉林市水利局将目光 投向了更高层次的"软件"升级一 '引智增效'

2024年初,在省水利厅推动下, 吉林市水利局与中国水利水电科学 研究院泥沙研究所达成战略合作意 向,共同打造东北黑土区首个水利部 野外科学观测研究站。

"科技创新是推动水土保持高质 量发展的重要引擎,野外科学观测研 究站是科技创新的重要依托。吉林 市水土保持科学实验站积累了丰富 的野外观测数据、具有先进的自动化

监测设施和仪器设备。未来双方将 深入合作、科学规划、创新发展,围绕 黑土地水土流失观测、土壤侵蚀防控 和流域系统治理等,加强研究攻关, 促进成果转化,致力于联合打造立足 吉林、辐射东北的国家级野外研究基 地,为黑土地保护注入强大'智慧引 擎'。"中国水利水电科学研究院泥沙 研究所正高级工程师、室主任殷哲

省级主管部门亦对此寄予厚 省水土保持局一级主任科员仝 如强表示,省水利厅秉持创建科研型 水土保持科技示范园的理念,依托现 有站点和项目,搭建"产学研用"全链 条深度融合平台,通过与中国水利水 电科学研究院泥沙研究所合作,吸引 高端人才和创新资源汇聚,深入开展 理论与技术研究,为东北黑土区水土 保持高质量发展提供坚实科技支撑, 真正达到"引智增效"的目的。

吉林市水土保持科学实验站的 升级蓝图已然清晰。它不仅仅是监 测设施、治理成效与水美环境的展示 窗口,更将成为贯通"产学研用"全链 条的技术创新高地。

如今,实验站新增的4个径流小 区已开始运行,30米科普长廊成为学 习技术的"田间课堂",18个宣传牌竖 立在田间地头。这些设施不仅是科 学研究的基础设施,更是当地老百姓 了解水土保持知识的窗口。未来,这 里将打造理论创新、技术应用、人才 培育的一体化平台,推动黑土地保护 利用提档升级。

黑土无言,科技有声。黑土地是 保障国家粮食安全的"压舱石",吉林 市正以兴家甸小流域建设为支点,以 水土保持科学实验站升级为抓手,以 与国家级科研院所合作为杠杆,奋力 撬动一个产学研用深度融合的国家 级野外科研创新平台的诞生。随着 科研合作的深入,这座老站也必将焕 发新颜,为黑土区新时代水土保持 高质量发展提供吉林样板,持续为 端牢"中国饭碗"注入坚实的科技力











吉林省四平市梨树县小城 子镇西道村七组,姜兴学 220322196104132634,房屋所 有权证,建设用地使用证丢失, 声明作废。

遗失声明

吉林省四平市梨树县小城 子镇庆东村六组,高国 220322195311032658, 房屋所 有权证,建设用地使用证丢失, 声明作废。

遗失声明

吉林省四平市梨树县小城 子镇中央堡村三组,冯永江 220322196708307343,房屋所 有权证,建设用地使用证丢失, 声明作废。

遗失声明

吉林省四平市梨树县小城 子镇中央堡村三组,毕德海 220322195712122654. 房屋所 有权证,建设用地使用证丢失, 声明作废。

遗失声明

吉林省四平市梨树县小城 子镇中央堡村三组,高生 22032219670927263X,房屋所 有权证,建设用地使用证丢失, 声明作废。

遗失声明

吉林省四平市梨树县小城 子镇中央堡村四组,李文良 220322196506142632,房屋所 有权证,建设用地使用证丢失, 声明作废。

遗失声明

吉林省四平市梨树县小城 子镇中央堡村五组,李金龙 220322196303262650, 房屋所 有权证,建设用地使用证丢失, 声明作废。

公告

本人方志纯,申请坐落新 发街风电路(龙海新城)二期19 号楼3单元6层601,用途住宅, 建筑面积107.24平方米,按照 县政府一次性处理无籍房文件 要求,拟办理住户不动产登记。

与此相关权利人对此公告 有异议的,应在公告之日起15 个工作日内向通榆县不动产登 记中心提出异议申请,逾期不 提出异议申请的,将按无籍房 管理有关政策,给予办理不动

2025年11月7日



